本报记者朱智翔

通讯员殷

辽

的

次

环

浙江

采用

生态环境部近日印发《关于进一步加强重金属污染防控的意见》 (以下简称《意见》)。《意见》将铊、锑确定为重点重金属污染物,要求从 环境风险防控角度加强管理。

此前,《中共中央 国务院关于深入打好污染防治攻坚战的意见》中 也曾点名"涉铊企业",指出要"开展涉铊企业排查整治行动"。

重要文件中为何频频提及"铊"?这向地方省份和涉铊企业释放出

突出重点,部分省份要严防铊污染

近年来,一些地区铊、锑重金属污 染问题凸显,曾发生多次涉铊、涉锑环 境事件。为加强环境风险管控,《意 见》强调开展涉铊企业排查整治行动, 并指出江西、湖南、广西、贵州、云南、 陕西、甘肃等省份要制定铊污染防控 方案,强化涉铊企业综合整治,严防铊

为何点名上述省份? 湖南省环境 保护科学研究院首席专家彭克俭从 "铊"的特性讲起,详细道出了其中缘

"在成岩作用过程中,铊表现出亲 石性质,在一定条件下可进入含碱金 属的矿物中,如长石和云母等。但同 时铊又是亲硫元素,尤其在低温热液

硫化物成矿的高硫环境中,铊表现出 强烈的亲硫性,因而在自然界发现的 铊矿物和含铊矿物绝大多数为硫化 物和硫盐类矿物。在低温成矿过程 中,铊除了形成自己的独立矿物外, 因其地球化学性质与Hg、As、Cu、 Pb、Zn等亲硫元素相似,故铊常以 微量元素形式进入方铅矿、黄铁矿、 闪锌矿、辉锑矿、黄铜矿、毒砂、辰 砂、雄黄、雌黄和硫盐类矿物中。"彭

彭克俭解释道:"江西、湖南、广 西、贵州、云南、陕西、甘肃这些省份恰 恰是金属硫化矿分布较多的省份,铊 伴生在金属硫化矿中,分布也较多,因

压实涉铊企业主体责任,构建全链条闭环管理体系

在金属矿产资源开发利用过程 中,品位高的金属大多被提取利用了, 而作为一种稀散元素的"铊",容易被 "忽视"。在铊的冶炼厂、火力发电厂 以及各种含铊材料、药剂的制造过程 中,并没有设立专门提取铊的生产工 艺,这是导致铊及其化合物随废气、废 水、废渣排放进入环境的"根源"所在。

在"三废"中,直接排入水体的铊 污染物造成的"废水"污染扩散速度最 快,而其他含有铊污染物的扬尘和固 体废弃物的污染相对来说有限,最终 都要通过水来扩散。因此《意见》指

出,重有色金属冶炼、钢铁等典型涉铊 企业,要开展废水治理设施除铊升级 改造,严格执行车间或生产设施废水

将环境隐患消灭在摇篮中,源头 管控尤为重要。《意见》指出,加强重金 属污染源头防控,减少使用高镉、高砷 或高铊的矿石原料。

同时,先摸清涉铊企业"底数",才 能牢牢守住生态环境的安全底线。《意 见》指出,全面排查涉铊企业,指导督 促涉铊企业建立铊污染风险问题台账 并制定问题整改方案。各地生态环境

重磅文件提到"铊" 究竟如何管控它

构建全链条闭环管理体系

企业可建立自测制度和铊平衡管理制度

◆本报见习记者薛丽萍

部门要构建涉铊企业全链条闭环管理体 系,督促企业对矿石原料、主副产品和生产 废物中铊成分进行检测分析,实现铊元素 可核算可追踪。

相关专家从4方面的管控措施为涉铊 企业"划重点"。"一是对原料管控,涉铊企 业应在接收前对每批次涉铊原料开展含铊 量检测,建立原料铊检测结果台账备查。 包括原料名称、来源、转入时间、转入量、检 测结果、转出时间、转出量、转出地点等。 二是对废水处理系统进行管控,安装废水 铊处理设施并保障其持续稳定运行。三是 对含铊污泥进行管控,含铊废水处理装置 产生的含铊污泥应按照危险废物要求转移 至有资质单位安全处置,且不得在生产系 统中循环。四是对雨水及地面冲洗水进行 管控,建议涉铊企业必须做到"雨污分流"、 管网完善,在厂区内按面积、分区域、分单 元收集雨水。并且,这些方面均需完善相

彭克俭认为企业可建立铊平衡管理制 度,她表示:"涉铊企业应加强生产过程铊 平衡管理,确保流程清晰,及时找出铊流 失、排放的重点环节。"

强化监管,完善涉铊监测预警

防治铊污染要从铊监测做起。对于敏 感、重要、交界断面,我国多地已经能较好 落实铊监测的流程。

例如位于嘉陵江川陕交界处的八庙沟 水质自动监测站监测控制断面,四川省生 态环境厅设置了锑、铊等12项重金属监测 指标,通过采集水样,定期监视铊污染水平 的变化,一旦发现监测数据异常,就及时共 享数据,支撑上下游做好应急准备和预警 预报。每4小时对嘉陵江水质进行一次监 测。应急状态下,监测频次调整加密至一

《意见》指出,各地生态环境部门要在

涉铊涉锑行业企业分布密集区域下游,依 托水质自动监测站加装铊、锑等特征重金 属污染物自动监测系统。这意味着,铊 因子监测网络可能会从敏感、重要、交 界断面的监测范围进一步扩展至行业企 业分布密集区域下游,监测网络会更 "密集",保障人民群众生产生活用水安 全的力度也更大。

此外,涉铊企业的自测制度将进一步 完善。《意见》鼓励重点行业企业在重点部 位和关键节点应用重金属污染物自动监 测、视频监控和用电(能)监控等智能监控



C/E/N 资讯速递

"千里眼"护海滩。近日,在浙江 省宁波市象山县黄避岙乡横里村的海 塘堤坝上,当地乡政府组织十余名工 作人员正在对垃圾漂浮物进行全方位 清理。与往常不同,这次清理用上了 "黑科技"——"遥感+AI",让清理更 精准高效。

据介绍,象山海岸线绵延925公 里,约占全省总量的1/8。"随着海岸 线保护意识的不断增强,如何合理分 配巡滩的时间,如何既精准,又快速地 解决突发污染问题,成为一大难题。 象山县五水共治领导小组办公室专职 副主任刘国杰坦言。

随着杭州亚运会的脚步越来越 近,作为帆船帆板、沙滩排球等赛事举 办地的象山通过数字赋能,"遥感+ AI",使用来自太空的高分辨率卫星 遥感图像以及无人机,高频次循环监 测海岸线,让海岸线修复与保护不留 死角,海岸线巡检变得省时、省力,更

去年6月,象山借鉴河长制治水 的成功经验,在浙江省率先全面利用 卫星遥感和无人机遥感技术推行"湾 (滩)长制",致力于海洋生态、海洋环 境、海洋资源的修复和保护。由于海 岸线较长,象山有118个滩涂,按照一 个月巡滩3次、一次5分钟计算,至少 需要上千人,且时效性不强,不少湾 (滩)的位置工作人员无法到达。

而依靠卫星遥感数据、人工智能 算法等新一代信息技术则不同。能及 时监测海岸线的动态,将固体废物堆 放、偷排、岸线侵占、违法建筑、违法养 殖等情况第一时间进行汇总,以便相 关部门及时督促整改。

"去年8月第一次使用卫星遥感 技术时,我们累计发现80多个相关问 题。"相关负责人说,令他印象深刻的 是墙头镇洋北村的建筑垃圾堆放问 题,尽管只是一个建筑垃圾堆成的小 土堆,但在"黑科技"的加持下,小土堆 被及时发现并迅速处理。

除了建筑垃圾堆放问题,象山县 域范围内共有33个人海排污口,分布 较为零散,之前采用人力无法对其进 行实时监测。采用"遥感+AI"技术 后,便可筛选出需要重点监管的 入海排口,并及时反馈给各乡镇 街道的巡检人员。

"现在我们根据系统发送过 来的定位,就能快速到达目的地, 与人工排摸相比节省了不少时 间。"黄避岙乡农业农村办公室主 任杨科君告诉记者,按照"湾(滩) 长制"的要求,之前他们每10天 需要巡查一次海岸线,由于潮汐 现象,辖区内28.6公里的海岸线

要实现海上漂浮垃圾实时清理并 不现实,如今采用"遥感+AI"的 组合能帮助他们精准地找到需要 整改的问题点位。

"用上'黑科技'让我们的底气 更足了。"刘国杰告诉记者,7个月 内,这一技术已助力象山解决固体 废物堆放、偷排、岸线侵占、违法建 筑、违法养殖等问题逾170个。其 中,发现疑似偷排点位15个。

◆ 李菁

"一次办完、一名专员联络、 -站式服务"。广东省深圳市龙 岗区的这"三个一",为辖区企业 快速办理信用修复铺平了道路。 3月29日,龙岗区出台《深圳市生 态环境局龙岗管理局关于生态环 境领域持续优化营商环境的若干 措施》,四大类20条措施犹如一 缕阳光,让龙岗区的企业瞬间热 了起来、暖了起来。

一次办完信用修复 90%项目豁免环评 46项行为减罚免罚

躬身入局破解难题 助推市场主体"活"起来

深圳龙岗20条措施加速优化营商环境

■一站式服务,让企业信用修复零等待

在龙岗区,一项"承诺+修复一 次办完"信用修复机制的出台,让辖 区"诚信"企业瞬间沸腾。

据了解,环保行政处罚会给企 业的征信带来影响,如果企业不及 时申请信用修复,则会影响其向银 行贷款或进行项目招标等,但企业 普遍对此不了解,往往在遇到问题 时才发现自己进入了失信名单。为 了能更清晰地了解龙岗区目前失信 企业的信用修复情况,深圳市生态 环境局龙岗管理局(以下简称"龙岗 管理局")统计了一组数据:2021 年,龙岗管理局对全区670家违法 企业做出了行政处罚,仅有87家企 业自主申请了信用修复,占全区的 13%。"我前几天还收到一个在2017



年受到处罚的企业来电申请征信 修复,对方对于自己长时间处于 失信状态是完全不知道的。"龙岗 管理局信用修复经办人员黄莹莹介

为了打通信用修复梗阻,畅通 市场血脉,让企业"活"起来,龙岗区 探索建立了"源头前置指引+期满 告知提醒+主动靠前服务"的一般 环境违法行为信用修复新机制,对 主动履罚、落实整改的"诚信"企业 提供"一次办、一专员、一站式"信 用修复服务,通过失信告知、修 复帮扶,强化企业环境守法意 识。具体来说,即生态环境部门 在向企业送达处罚文书时,同步一 次性告知并送达《失信告知书》《信 用修复指引》《信用修复承诺书》 等资料,在企业失信情况最短 公示期届满并完成整改后,由 信用修复专员第一时间主动提 醒企业申请修复,最大限度减少 信用修复等待期。在出具信用修复 决定后,通过邮寄、电子邮件等便民 方式送达企业,实现文书多走路、企 业少跑腿,助力企业一次完成修复 工作。

笔者联系到在这项措施出台前 办理信用修复的一家企业负责人, 他表示,过去企业信用修复需要亲 自去现场办理3次才能完成所有流 程,如今只需要去一次就能解决,非 常便捷,对企业信用修复周期最短 化、办理最简化提供了极大帮助。

黄莹莹还介绍说,对于2021年 还未完成信用修复的企业,龙岗管 理局正在逐个进行提醒,尽最大努 力为企业解决困难。

■政府"埋单",企业入驻零成本

区域环评清单式管理也是此次行政 服务优化的亮点之一,它的出现让企业 项目落地加速"奔跑"。

据了解,以前在未开展区域环评的 区域实施建设项目需要开展项目环评工 作,即企业需要委托有资质的第三方环 保咨询公司编制环评报告。但是编制环 评报告通常费用很高,基本在万元以上, 情况复杂的可能会达到几十万元,而且 办理时间长,不利于项目快速落地。今 年1月就有一家企业为了能顺利从辖区 吉华街道搬迁至龙岗街道,花费了两万 元委托第三方开展环评工作,从报告编 制到网上报批,再到获得环评批复用了 将近1个月的时间。

而如今,在区域环评成果得到应用 后,在龙岗区,除纳入重点项目环境影响 评价审批名录的项目需要进行环评外, 其他项目只需承诺执行所在单元生态环 境管理清单要求就能即刻"落地",无需 开展项目环评,豁免率达到90%,项目 企业可通过"龙岗环助手"微信小程 序填报承诺信息。

简单来说,就是政府出钱给大 部分企业办理手续,未开展区域环 评的区域,就像"毛坯房",企业入驻 需要根据法律法规办理相关手续,具 有较高的入驻成本,而已经完成区域 环评的区域就像"精装公寓",清单管理 类企业仅需要填写承诺书后便可直接 "拎包入住",最大程度降低企业的开办

据介绍,区域空间生态环境评价正 按时序在龙岗全区铺开,预计今年上半 年发布实施宝龙科技城区域空间生态环 境评价成果,年底计划完成平湖、坪地两



个街道的区域环评, 2024年年底计划完成辖区 整体的区域环评工作。

"区域环评清单式管理切实让企业 享受到了经济红利和时间红利。"龙岗管 理局行政服务科工作人员许锋说道。

此外,对于暂未完成区域环评的区 域,龙岗区按照《深圳市建设项目环境影 响评价审批和备案管理名录(2021年 版)》,根据生态环境影响、环境风险等要 素梳理了45类项目环评降级简化,91类 项目予以豁免无需环评。

■免罚减罚,环保合规建设送利好

在企业轻微违法处罚方面,龙岗区 做起了"减法"。

在龙岗管理局,有两份清单,分别为 不予行政处罚的39种符合相关条件的 轻微违法行为清单,以及从轻或减轻行 政处罚的7种及时改正的违法情形

据悉,龙岗区正在探索宽严相济的 监管机制,持续深化"放管服"改革,进一 步加大"放"的力度,增加"管"的温度,延 伸"服"的深度,为辖区企业提供便利、高 效、纾困的服务措施。"实行'免罚减罚' 清单管理,让企业有了有错即改的珍贵 机会,彰显了龙岗区精细化治理的自信 和能力。"龙岗管理局相关执法人员

说道。

在龙岗区,还有一项措施十分令人 关注,那就是东江流域涉污企业环保合 规建设,这项措施目前正处于探索研究

东江是珠江水系主要干流之一,广 州市、深圳市和东莞市均依赖东江供水, 而在深圳市,东江流域主要流经龙岗 区。为进一步保障东江水源安全,消除 东江流域环境隐患,解决制约经济发展 的卡脖子问题,龙岗管理局主动作为,以 问题为导向,研究开展"政府主导、企业 主体、全民参与"的企业环保合规建设。

这项工作主要以电镀、炼金、首饰加 工3个行业为试点,指导企业完善环保

合规制度建设,主要包括指导企业制定 生态环境管理组织架构、污染防治设 施操作指引、在线监控设备运维规范 等文件。同时向企业提供专项业务 培训、环保体检服务等,并确立相应 的标准体系,形成全区层面的企业环 保合规建设体系,并建立企业环保合 规整改验收机制,组织对符合标准的企 业进行验收。据悉,对于纳入环保合 规库且通过合规验收的企业,违法情 节较轻且能主动消除、减轻危害后果的 或者教育劝导后予以纠正的,从轻或减

预计今年7月,龙岗管理局将综合 各试点单位开展企业环保合规建设的试 点情况,评选试点示范基地,提炼形成具 有推广价值的企业环保合规建设实施方 案,向更多企业推广,影响和带动更多企 业主动开展环保合规管理,形成规模

这些利好政策可谓面面俱到,对于 企业而言,这些举措最终都汇成了一个 "惠"字。龙岗区有关负责人表示,深圳 是国家营商环境创新试点城市,而龙岗 区作为全市的产业大区、创新强区,更应 该多做惠企扶持工作,多下利企培育功 夫,全区一盘棋统筹抓好优化营商环境 工作,才能让市场持续迸发活力,让"超 一流营商环境"成为龙岗区的核心竞争 力和最亮新名片。